
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 29 dias do mês de Setembro de 2010, às 10:00, no Auditório do CREAS, do município, BACABAL, Estado MA, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Saulo Carvalho Pires representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

CARLOS ROGÉRIO SANTOS SILVA - SECRETÁRIO ADJUNTO DE ESPORTE E LAZER
CÉLIA SILVA DE ARAÚJO - SECRETARIA DE EDUCAÇÃO
FRANCISCO GOMES FERREIRA NETO - FUNASA
JOSÉ DE ALENCAR COSTA SILVA - SECRETARIA DE FINANÇAS
LIDUINA FRANCISCA TAVARES DE SOUSA LIMA - CÂMARA MUNICIPAL
RAIMUNDO NONATO CHAVES - SECRETARIA DE OBRAS E URBANISMO

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município BACABAL  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao
Outro:
Manual do Recenseador

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Houve disponibilidade por parte da vereadora Liduía Tavares e da representate do STTR Maria Elisângela.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
A reunião foi iniciada às 10 horas no auditório do Centro de Referência e Assistência Social. O Sr. Saulo Carvalho Pires, coordenador da subárea de
Bacabal, abriu a reunião enfatizando a situação da coleta no município, sobre os domicílios fechados. Dentre esses, algumas situações foram colocadas em
pauta, como a situação do bairro Jardim Valéria, onde se encontra o maior índice de domicílios fechados. A Sra. Liduina Tavares, vereadora e moradora do
bairro citado, se disponibilizou a ajudar na abertura dos domicílios fechados entrando em contato com os moradores. O Sr. Saulo perguntou se havia por
parte dos membros da CMGE algum questionamento sobre o andamento da coleta, não havendo nenhum questionamento. Solicitou que estes
manifestassem reclamações ou qualquer outro empecilho sobre o Censo Demográfico em Bacabal. A representante do STTR de Bacabal Sra. Elisângela
disponibilizou ajuda do sindicato na zona rural de Bacabal. O Sr. Lilio Remi Lago coordenador da área de Bacabal fez alguns esclarecimentos sobre a fase
final do censo 2010,  fazendo uma prévia dos  resultados da pesquisa de acordo com os dados já coletados, como o crescimento da população e a situação
econômica-social desta. Enfatizou a estagnação do crescimento, o qual não está ocorrendo da maneira desejada. O Sr. Saulo explicou que a população
estimada pelo IBGE para 2009 foi de 98.489 habitantes. Em 2007 foram contados 95.124 habitantes. Até o momento já foram recenseadas 98.225 pessoas.
A quantidade de domicílios aumentou e a média de pessoas por domicílio tem decrescido. Dois  dos principais fatores para este decréscimo é a divisão de
domicílios e o planejamento familiar, constatando-se que a cada Censo diminui a quantidade de pessoas por domicílio. A reunião teve continuidade com cada
supervisor fazendo um breve resumo sobre os aspectos de seus setores. Os ACM's também se pronunciaram quanto às dificuldades encontradas na zona
rural. Também fizeram um breve resumo dos setores citados pelos supervisores. O Sr. Saulo também fez esclarecimentos a respeito do êxodo rural e a
situação de domicílios no Bairro Trizidela, que foram destruídos pela enchente, e até o momento não houve reconstrução dos mesmos. Houve



questionamento em relação aos aglomerados rurais  Bom Princípio e São Paulo Apóstolo, que dependem economicamente e politicamente do município de
Bacabal, mas que estão integralmente contidos em territórios dos municípios de São Mateus do Maranhão e Bom Lugar, respectivamente. Alguns membros
da CMGE que não haviam participado de reuniões anteriores, mostraram-se surpresos, pois não tinham conhecimento de tal situação. Logo após franqueou
a palavra aos membros, e não havendo questionamentos, a  reunião foi encerrada com o agradecimento por parte da coordenação do Censo.
Destaque-se a presença dos participantes abaixo relacionados, os quais não são membros mas fizeram-se presentes:
Maria Elisângela R. da Silva    STTR
Marina Moreira Costa            Diretoria Regional de Educação
Antonio Carvalho Magalhães      Policia Militar
Jane Bertier S. Lima            Maria Modesta R. Veloso
Erivelto Martins de Moura       Vereador
Raimunda F. da Silva           Câmara Municipal
Fábio Aurélio Barros Lobato     Polícia Militar

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Lilio Remi Lago, e toda a equipe censitária do município de Bacabal.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Todos os membros e respectivas Instituições foram convidados.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


